

曼城创纪录四连冠



好消息，瓜迪奥拉正在考虑离开曼城；坏消息，下赛季他还在。西班牙人与曼城的合同将在明年夏天到期，带队赢下本赛季英超冠军，实现史无前例的英超四连冠后，瓜迪奥拉坦言相比续约，自己更接近于合同到期后离队：“下赛季我肯定还在，至于之后，下赛季再谈，但连续执教一支球队八九年……让我们拭目以待吧。”

本版撰稿 特约记者 谢勤德

挡住曼城到底要多少分

到底要多少分才能够挡住瓜迪奥拉的曼城？没辙，熬呗。克洛普熬不住了，离开安菲尔德回家休息去了，换成阿尔特塔上来继续熬。上赛季阿森纳84分，曼城89分夺冠，本赛季阿森纳追到了89分，结果抬头一看曼城又变成91分了。89分是英超历史上积分第三高的亚军，仅次于2018-2019赛季积分97分的利物浦和2021-2022赛季积92分的利物浦，猜猜那两个赛季最终夺冠的是谁？还是瓜迪奥拉的曼城！

真是一点脾气都没有，阿森纳已经做得足够好了，2024年18轮联赛16胜1平1负，唯一平局是客场0比0平曼城，唯一失利是对拜仁两场欧冠四分之一决赛之间的主场0比2输给维拉，曼城呢？16胜3平！除了主场对阿森纳、客场对利物浦和主场对切尔西，其他比赛全部拿下，比阿森纳多拿两个积分——最后曼城也就是比阿森纳多了两个积分！

阿尔特塔很无奈：“放到15或20年前，89分肯定够夺冠了，但现在不行，我们努力了，我们进步了，我们完成了一个令人难以置信的赛季，但这还不够拿冠军，这就是现实。”瓜迪奥拉则说曼城要感谢阿森纳：“阿森纳逼

着我们继续提高，以前是利物浦逼我们进步，这两个赛季则是阿森纳，我们收到了他们下的战书，这是难以置信的冠军奖杯。”

英格兰顶级联赛之前从未出现过四连冠，三连冠也只有五支球队做到过，分别是哈德斯菲尔德(1924-1926)、阿森纳(1933-1935)、利物浦(1982-1984)与曼联(1999-2001/2007-2009)。

现在新的纪录出现了，从2020-2021赛季到2023-2024赛季，曼城连续四次赢得联赛冠军，加上2017-2018赛季和2018-2019赛季那两冠，过去七个赛季里六次赢得联赛冠军，不折不扣的王朝球队，而且是有史以来统治力最强的一支。

更夸张的是这六个赛季曼城的积分四次超过90，分别是100分、98分、93分和91分，另两次是89分和86分，其中上赛季曼城提前三轮夺冠，最后一轮客场对布伦特福德因要备战足总杯决赛和欧冠决赛，心不在焉0比1告负，最终积分才定格在了89分。2020-2021赛季也差不多，提前三轮夺冠后客场输给布莱顿，导致最终积分“只有”86分。

要准备冲击五连冠了吗

下赛季曼城可能更进一步实现五连冠吗？三冠王已经到手了，四连冠也已经成了，五连冠没什么不可能的。不过难度肯定比本赛季更大，坦白地说，曼城本赛季积分虽然比上赛季更高，整体表现却比上赛季下降了不少，统治力可以说是最近三个赛季最弱的。

这也是理所当然，去年夏天马赫雷斯、拉波特和京多安离队，三条线各走了一位主力级球员，此外已经冒头的新星帕尔默也选择去了能给更多出场机会的切尔西，虽然补进了格瓦迪奥尔、努涅斯、多库和科瓦契奇，但一来新人入队需要时间适应，二来就算他们能弥补空缺，其他核心球员也都老了一岁。

结果就是本赛季曼城虐菜依旧稳，但强强对话拉胯，联赛两战阿森纳只拿到1分，对切尔西和利物浦都是两场平局，对第二到第六名的10场交锋里只赢下了两场，分别是第31轮主场胜维拉和第34轮客场胜热刺，其中客场胜热刺还要感谢孙兴慜关键时刻单刀不进，否则不但比赛拿不下来，冠军也送给阿森纳了。

几位关键球员都出现了滑坡。德布劳内赛季刚开始便遭遇重伤，歇了近半个赛季才复出，跑动能力和对抗能力明显下降。哈兰德赛季开始阶段延续了上赛季的出色状态，但进入到2023年12月后遭遇应力性骨折休战了近两个月，伤愈后状态便开始波动，进球虽然不少但错失的机会更多。

后场问题更严重，鲁本·迪亚斯状态断崖式下滑，阿坎吉低级失误不断，沃克去年夏天就想走，虽在瓜迪奥拉的劝说下留队，但毕竟已经34岁，出场率和竞技水平都不复当年一对一锁死姆巴佩时。

想要实现五连冠，今夏曼城肯定要对阵容进行大规模调整，至少购入一位顶级中卫、一位具备创造力的中场球员以及一位能给哈兰德制造竞争压力的替补中锋。此外，在实现四连冠后，更衣室动力也是个问题，有些球员虽然仍是当打之年，但斗志明显不如过去几个赛季，最典型的就是格列利什，场上贡献小狂欢是主角，能卖则卖。



曼彻斯特城队球员哈兰德(左)、德布劳内与冠军奖杯合影



阿尔特塔(左)和赖斯很绝望



本赛季英超最佳球员——福登(左)

蓝月亮给机会 枪手没能把握住

或者反向思考，如何才能阻止曼城在下赛季实现五连冠？先看过去七个赛季里的唯一成功案例，即2019-2020赛季的利物浦，那个赛季克洛普的球队以99分成绩拿下冠军，没让曼城实现三连冠。

首先，利物浦并非一步登天，2018-2019赛季的利物浦就已经足够强大，38轮联赛30轮7平1负拿到97分，只比曼城少拿1分，同时也创造了英超亚军最高积分纪录，2019年夏天转会市场上虽投入不高，但之前一个赛季球队砸了1.82亿欧元购买球员，主力阵容已经成型。

赛季开始后利物浦上来就是八连

胜开局，第九轮1比1战平曼联，然后从第10轮主场对热刺开始到第27轮主场对西汉姆拿下不可思议的18连胜，27轮踢完积79分比曼城高出足足24分，没给蓝月亮军团留下任何机会。

结论是什么？想要击败曼城，首先底子要好，指望一个夏窗突飞猛进不现实，这一条足以刷掉热刺、切尔西和曼联，利物浦勉强算是有底子，本赛季如果不是伤病太多最后未必没有机会，当然最有希望的还是阿森纳，连续两个赛季都在和曼城较劲，本赛季直接对话也不落下风，已经有了些许当年利物浦的影子。

然后就是最关键这条了——进入状态一定要快，尽可能在前半赛季拉开差距，千万不要和曼城去拼冲刺，真拼不过。曼城本赛季后半程16胜3平；上赛季第23轮到第35轮11胜2平，提前三轮夺冠；2021-2022赛季最后12轮9胜3平；2018-2019赛季最后14轮全胜，利物浦边后卫阿诺德说得很好：“冲刺的时候你扭头能看到曼城，那你就没机会了。”

本赛季曼城其实给了机会，前八轮输了两场，前15轮仅赢了9场，奈何阿森纳没把握住，前九轮平了3场，第11轮输给纽卡斯尔，第16轮又输给了维拉，等到曼城喘过这口气来，机会就没了。

福登堪当大任 拿金球并非不可能

对西汉姆的收官战打响前，福登正式当选本赛季英超最佳球员，随后这位23岁年轻人使用金子般的梅开二度证明了自己得奖是实至名归，瓜迪奥拉夺冠后盛赞：“他是一位了不起的球员，只要他在场上，我们就像是多一人。”

福登本赛季表现确实精彩，联赛出场35次打进19次助攻8次，各项赛事出场52次打进27球助攻11次，评委希勒说他的作用不限于进球和助攻：“他基本上是个前场自由人，不仅要进攻还要防守，他的跑动能力让我印象深刻，在两个禁区回来回冲刺。”

另一评委霍德尔则认为福登是一位不折不扣的大场面球员：“越是在关键比赛中，他的表现越出色。”

现在英格兰名宿一边倒认为索斯盖特应该在今夏欧洲杯上让福登成为进攻核心，将他放在10号位而非边路。小雷德克纳普说以福登目前的状态，让他去边路简直就是犯罪：“瓜迪奥拉已经写好使用手册了，索斯盖特只需要照做就行。”加里·内维尔也说不能让福登重蹈斯科尔斯的覆辙：“当年斯科尔斯在英格兰队总是被放在左路，这太遗憾了，错误绝不能重演。”

卡拉格认为目前英格兰队最好的中场配置就是赖斯和贝林厄姆踢双后腰，然后福登中路突前，阿什利·杨表示同意：“贝林厄姆在皇马完成了一个伟大赛季，但在英格兰队，他的位置还是要后撤一些，因为我们拥有福登。”

获得战术核心地位也意味着福登有机会去冲击金球奖，目前领跑的是皇马前锋维尼修斯，但本赛季的重头戏还是今夏欧洲杯，如果福登能保持目前的状态并带领英格兰队能在欧洲杯上拿到冠军，击败维尼修斯和姆巴佩拿下金球并非不可能。